



## **ОБЩИНА МАДЖАРОВО**

### **Общински план за младежта за 2021 г.**

#### **I. ВЪВЕДЕНИЕ**

Настоящият Общински план за младежта за 2021 г. е изготвен в изпълнение на Националната стратегия за младежта (2010-2020), чл.15, ал.4 от Закона за младежта, Националният план за изпълнение на Европейската гаранция за младежта (2014-2020г.) и Областния план за превенция и ограничаване на младежката безработица в област Хасково.

Общинският план за младежта за 2021 г. определя основните цели и приоритети в областта на младежката политика. Той се базира на потребностите на младите хора в общината и е в синхрон с приоритетите на европейската политика за младежта.

Общинският план е документ за разработване на конкретни мерки за работа с младите хора. Заложените дейности са свързани със сфери като образование, трудова заетост, социално включване, здравеопазване, етническа толерантност, повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъпността, младежко доброволчество, приобщаване на младите хора в процеса на управление на местно ниво.

Реализирането на посочените приоритети налага многосекторен подход и партньорство между отговорните институции и организации.

#### **II. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА МАДЖАРОВО.**

Съобразно националната нормативна база, Общинският план е ориентиран към младите хора в общината, на възраст от 15 до 29 навършени години.

Броят на младежите в общината по възрастови групи е следният:

<b>Възраст</b>	<b>Общо</b>	<b>Мъже</b>	<b>Жени</b>
15-19	136	64	72
20-24	149	75	74
25-29	154	87	67
<b>Общо:</b>	<b>439</b>	<b>226</b>	<b>213</b>

-----  
Данните са от ЛБД "Население" към 31.12.2020 г.

Предизвикателствата пред младите хора в общината не са по-различни от тези на младежите в цялата страна: образование и последващо реализиране на пазара на труда; недостатъчни професионални умения и невъзможност за професионален избор; "първата възможна работа" за завършилите училище, най-често в сферата на услугите, търговията и обслужването, без изисквания към условията на труд; стремеж да се търси реализация в големите градове на България, а при някои младежи - и в чужбина.

За създаването на подкрепяща и насърчаваща среда и преодоляване на сериозните предизвикателства са необходими съгласувани действия на отговорните институции и организации, ангажирани с провеждането на политиката за младежите.

### **Институции за реализиране на Общинския план за младежта:**

Община Маджарово, ОБС - Маджарово, СУ "Д.Маджаров" - гр.Маджарово, МКБППМН, УП - Маджарово, Д СП - Ивайловград/ ИРМ - Маджарово, Д БТ - Хасково/ филиал Маджарово, Общинска служба "Земеделие", ДГС - Маджарово, НЧ „Н.Й.Вапцаров 1961г.“- гр.Маджарово, НЧ"Искра 2009г." - с.Бориславци, НЧ"Тракия 2011г." - с.Ефрем.

### **III. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА.**

#### **ПРИОРИТЕТ I . Насърчаване на икономическа активност и кариерното развитие на младите хора**

<b>Цели</b>	<b>Дейности</b>	<b>Срок</b>	<b>Отговорни институции</b>	<b>Предвидени финансови средства</b>
1. Достъп до образование -	<p>1.1. Осигуряване на условия за качествено образование чрез дуално обучение - осъществяване на теоретично обучение в образователната институция и професионално обучение на работното място.</p> <p>1.2. Осигуряване на достъп до професионално образование и обучение на младежи в неравностойно положение - младежи със специални образователни потребности, младежи в социален риск или отпаднали от образователната система.</p> <p>1.3. Създаване на благоприятна, насърчаваща и подкрепяща среда за професионална реализация на младите хора.</p> <p>1.4. Засилване на ефективността на връзките между образователните и учебните институции и бизнеса за улесняване на прехода от образование към заетост.</p> <p>1.5. Гарантиране правата на младите хора с увреждания за достъп до образование.</p> <p>1.6. Повишаване ролята на училищното настоятелство за създаването на стимулираща учебна среда за превенция на отпадането на младежите от системата на образование.</p>	Текущ	Община Маджарово  СУ "Д.Маджаров"   Община Маджарово  ДБТ- Хасково, филиал Маджарово  СУ "Д.Маджаров"	В рамките на утвърдения бюджет

2. Заетост. Доходи и жизнен стандарт.	<p>2.1. Насърчаване на работодателите да осигуряват заетост и възможности за повишаване на квалификацията на млади работници и служители.</p> <p>2.2. Стимулиране на младите хора за участие в Програмите за заетост - по чл.41 от ЗНЗ, по ОП „РЧР” и др. програми към ДБТ - Хасково, филиал Маджарово.</p> <p>2.3. Прилагане на Областния план за превенция и ограничаване на младежката безработица в област Хасково.</p>	Текущ	<p>ДБТ- Хасково, филиал Маджарово</p> <p>Община Маджарово</p> <p>Представители на бизнеса</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>Финансиране по ОП, ПРСР и др.</p>
3. Нагласи към предприемачество. Достъп до финансиране.	<p>3.1. Подпомагане на младите хора да развият собствен бизнес.</p> <p>3.2. Разпространение на информационни материали и брошури за възможностите за предприемачество.</p>	Текущ	<p>Община Маджарово</p> <p>Общинска служба ”Земеделие”</p> <p>Представители на бизнеса</p>	

#### ПРИОРИТЕТ II. Достъп до информация и качествени услуги.

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1. Подобряване на достъпа до специализирана информация и специализирани консултации в подкрепа на младежкото развитие.	<p>1.1. Предлагане на информационни услуги, предоставящи актуална, систематизирана и достъпна информация за младите хора на възраст: от 15 до 24 г. и от 25 до 29 г.</p> <p>1.2. Информирание и разясняване на възможностите за включване в програми и схеми за заетост.</p> <p>1.3. Участие в организирани национални, регионални, областни и общински информационни кампании, насочени към младите хора.</p>	Текущ	<p>Община Маджарово, Общинска служба ”Земеделие”, СУ ”Д. Маджаров”</p> <p>ДБТ- Хасково, филиал Маджарово</p> <p>Училищно настоятелство</p>	В рамките на утвърдения бюджет

#### ПРИОРИТЕТ III. Насърчаване на здравословния начин на живот

Цели	Деятности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1.Повишаване на здравната култура сред младите хора - основна предпоставка за здравословен начин на живот.	<p>1.1. Подобряване на обхвата на извършваните профилактични прегледи и имунизации на младите хора.</p> <p>1.2. Повишаване нивото на информираност на младите хора за здравословното хранене и начин на живот, борба с наднорменото тегло и рисковите фактори свързани с него.</p>	Текущ	<p>лични лекари, мед. специалисти от СУ "Д.Маджаров"</p> <p>лични лекари, мед. специалисти от СУ "Д.Маджаров"</p>	В рамките на утвърдения бюджет
2.Провеждане на активна превантивна дейност по опазване живота и здравето на младежите.	<p>2.1. Осъществяване на съвместни инициативи на държавни институции и средства за масова информация за опазване живота и здравето на младежите.</p> <p>2.2. Насърчаване и подпомагане на сътрудничеството между младежите и здравните специалисти за утвърждаване на здравословен начин живот сред младите хора.</p>	Текущ	<p>лични лекари, мед. специалисти от СУ "Д.Маджаров"</p> <p>УП-Маджарово</p> <p>Община Маджарово</p>	В рамките на утвърдения бюджет
3.Повишаване информираността на младите хора за разпространение на ХИВ/СПИН, болести, предавани по полов път и злоупотреба с психоактивни вещества.	3.1. Провеждане на здравно-образователни кампании и беседи, насочени към подрастващите, младите хора и техните родители за разпространението на ХИВ/СПИН, употребата и злоупотребата с психоактивни вещества.	Текущ	<p>лични лекари, мед. специалисти от СУ "Д.Маджаров"</p> <p>Община Маджарово МКБППМН</p>	В рамките на утвърдения бюджет
4.Превантивна работа с младежите в посока намаляване на тютюнопушенето и употребата на алкохол от младежите.	4.1. Беседи, лекции, презентации по актуални теми: „Превенция на зависимости - наркотици, алкохол“;„Превенция на тютюнопушенето“, „Пасивно тютюнопушене“ и др.		<p>Община Маджарово МКБППМН</p> <p>лични лекари, мед. специалисти от СУ "Д.Маджаров" и УКБПППУ</p>	В рамките на утвърдения бюджет

5.Създаване на условия за физическа активност и спортни занимания в свободното време.	5.1. Организиране на спортни игри и състезания с младежите в общината. 5.2.Провеждане на спортни мероприятия, с цел здравословен начин на живот и физическа активност.		Община Маджарово СУ "Д.Маджаров" УКБПППУ МКБППМН	В рамките на утвърдения бюджет
---	---	--	---	--------------------------------

**ПРИОРИТЕТ IV. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение.**

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
1.Предотвратяване на социалното изключване на млади хора.	1.1. Гарантиране на достъпа до социални услуги в населеното място. 1.2.Предоставяне на възможности за изразяване мнението на младите хора и участие на техни представители при обсъждането и вземането на решения в областта на образованието, заетостта, здравеопазването и др.	Текущ	Община Маджарово, Д СП - Ивайловград, МКБППМН, СУ "Д.Маджаров"	В рамките на утвърдения бюджет
2.Информираност относно политиките за социално включване.	2.1. Сътрудничество между представителите на различните институции: Дирекция „Социално подпомагане“-Ивайловград, Училищно настоятелство, Общинска администрация, НПО, бизнес.		Д СП-Ивайловград, СУ "Д.Маджаров" Община Маджарово, МКБППМН	

**ПРИОРИТЕТ V. Повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъпността**

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
------	----------	------	----------------------	-------------------------------

<p>1. Стимулиране на активното участие на младите хора в превенцията на престъпността, особено в превенцията на правонарушенията, извършвани от млади хора.</p>	<p>1.1. Организиране на информационни и образователни кампании за превенция на рисковото поведение и престъпността.</p> <p>1.2. Работа на МКБППМН с УКППМН:  - с родители на младежи, извършители на противообществени прояви;  - с деца в криминогенен риск.</p> <p>1.3. Спортни програми за превенция на младежката престъпност, както и за социализация на младежи, извършили правонарушение.</p>	<p>Текущ</p>	<p>Община Маджарово, МКБППМН</p> <p>УКППМН към СУ “Димитър Маджаров”</p> <p>Обществени възпитатели</p> <p>УП-Маджарово</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
---	--	--------------	--	---------------------------------------

#### ПРИОРИТЕТ VI. Развитие на младежко доброволчество.

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
<p>1. Развитие на доброволчеството сред младите хора като движеща сила за лично развитие, учене, социално обличаване, солидарност между поколенията и формиране на гражданско самосъзнание.</p> <p>2. Създаване на доброволчески възможности за младите хора.</p>	<p>1.1. Популяризиране на доброволчеството чрез Национални младежки програми.</p> <p>1.2. Популяризиране и мултиплициране на добри практики на младежко доброволчество.</p> <p>2.1. Насърчаване участието в доброволчески дейности.</p>	<p>Текущ</p>	<p>СУ “Д.Маджаров”</p> <p>Община в партньорство с МКИЦ – Хасково</p> <p>Читалища</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p>

**ПРИОРИТЕТ VII. Повишаване на гражданската активност на младите хора.**

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
<p>1.Ангажираност на младите хора в обществения живот.</p> <p>2.Възможности за пълноценно участие в гражданския живот и процеса на взимане на решения.</p>	<p>1.1. Стимулиране и подпомагане участието на млади хора в общински и регионални прояви, конкурси, фестивали и други мероприятия.</p> <p>2.1. Достъп до информация относно възможностите на младежкото участие.</p> <p>2.2. Нагласи към дейността на институции, НПО и др.</p> <p>2.3. Готовност за участие в избори.</p>	Текущ	<p>Община</p> <p>СУ "Д.Маджаров"</p> <p>НЧ"Н.Й.Вапцаров" - гр.Маджарово</p> <p>Читалище „Искра” – с.Бориславци</p> <p>Читалище „Тракия” – с.Ефрем</p>	В рамките на утвърдения бюджет

**ПРИОРИТЕТ VIII. Развитие на младите хора в малките населени места**

Цели	Дейности	Срок	Отговорни институции	Предвидени финансови средства
<p>1.Осигуряване на ефективен достъп до образование, обучение, информация на младите хора в малките населени места.</p> <p>2.Участие в управлението и взимането на решения на местно ниво.</p>	<p>1.1. Подпомагане на читалищата в общината като средища за информация, неформално обучение, културно изразяване и гражданско участие в малките населени места.</p> <p>1.2.Повишаване информираността на родителите и обществеността и ролята им в предпазването на младежите в онлайн среда, начините за разпознаване на онлайн тормоз и възможностите за сигнализиране на компетентните органи.</p> <p>2.1.Насърчаване на инициативи на младежите в малките населени места.</p>	Текущ	<p>Община</p> <p>СУ "Д.Маджаров"</p> <p>НЧ - гр.Маджарово</p> <p>Читалище „Искра” - с.Бориславци</p> <p>Читалище „Тракия” - с.Ефрем</p> <p>Община Маджарово</p> <p>СУ "Д.Маджаров"</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p> <p>Програма "Младежта в действие"; Национални младежки програми</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет</p>

<p>3.Стимулиране на участието на младите хора в опазването, подобряването и управлението на околната среда.</p> <p>4. Развитие на таланта, творческите умения и културното изразяване на младите хора.</p>	<p>3.1. Инициативи, свързани с Международния ден на Земята - 22 април и Световния ден на околната среда - 5 юни.</p> <p>3.2. Информационно-образователни инициативи в училището, под формата на изложби, състезания, акции за почистване, засаждане на дръвчета, ремонтване на екопътеки и съоръжения сред природата, поставяне на маркировка и пр.</p> <p>3.3. Участие в Национална кампания "За чиста околна среда". Включване в инициативата „Да почистим България заедно” .</p> <p>4.1. Подпомагане на младежки инициативи. Отбелязване на: 9-ти май - Ден на Европа; 12-ти август - Международен ден на младежта;</p> <p>4.2.Стимулиране и подпомагане участието на младите хора в самодейни колективи и др. възможности за прекарване на свободното време и развитие на творческите умения.</p>		<p>Държавно горско стопанство - Маджарово</p> <p>СУ "Д.Маджаров"</p> <p>Община Маджарово</p> <p>Община Маджарово, МКБПГМН</p> <p>Читалища</p>	<p>Национални младежки програми</p>
--	---	--	---	-------------------------------------

#### **IV .ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ.**

Кметът на общината осигурява отчетност, публичност и прозрачност на общинската политика за развитие на младежта.

Общинският съвет и кметът на общината си сътрудничат с териториалните структури на централни държавни органи и гарантират участието на младите хора при формулирането, изпълнението и отчитането на общинската политика за развитие на младежта.

#### **V. ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА.**

В периода на реализация на дейностите, наблюдението на плана и координацията между ангажираните институции, ще бъдат осъществявани от експерти на Общинска администрация и в резултат ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните инициативи, който ще се предостави в Областна администрация град Хасково.

*По своята същност Общинският план за младежта за 2021 г. е отворен документ и може да търпи изменения и допълнения през годината, при постъпване на предложения за младежки мероприятия и дейности.*

#### **VI.ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА.**

Настоящият Годишен план за младежта ще бъде публикуван в официалния сайт на общината.